

1—6月规上工业增加值65215.1万元 同比增长1.7%

## 祁县新质生产力培育生机勃勃

本报讯（记者 路丽华 通讯员 许宏珍）企业车间，制造设备插上数字化翅膀，释放出“智造”新动能；产业园区，重大项目建设有力推进，高质量发展新优势不断夯实……干劲十足的祁县，“新”意盎然。上半年，祁县经济交出一张来之不易的“成绩单”，该县80户规上工业企业完成工业增加值65215.1万元，同比增长1.7%。新质生产力加快培育和发展，祁县高质量发展成色越来越足。

在山西恒达钢结构工程有限公司智能化生产车间，全自动激光切割下料作业，原先需要用8个小时才能切割完成的18毫米厚的钢板，现在仅用2个小时就能完成，既节省了人工，效率较之前也提高了3倍，材料利用率高达95%。据介绍，传统工艺可以切割到每分钟两千毫米，现在基本上可以切割到每分钟八千毫米。从单一彩钢瓦生产起步，该公司已实现向钢结构全产业链的跨越式发展，产品体系覆盖绿色建材聚氨酯组合板、桁架楼承板、桥梁、工业厂房定制钢构等领域，并先后参与了中国能源广东火电一常乐电厂100万组工程、太原武宿机场新建T3公务机楼维修库等项目，业务辐射东南亚、中东等13

个国家和地区，已达到年产钢结构6万吨及120万平方米围护板的能力。

智能化浪潮同样席卷着祁县玻璃器皿行业。山西东玉玻璃器皿股份有限公司引进全自动焊接拉伸一体成型的红酒杯生产线，实现了自动接料、焊接拉伸，这套具备行业领先水平的设备，能以每分钟30支的速度稳定产出，单日产量高达4万支。从人围着火炉转到数据驱动设备跑，从依赖老师傅手感到追求参数的极致精准，这正是祁县玻璃器皿行业孕育新机的关键所在。目前，祁县拥有18条自动化生产线，其中山西大华玻璃实业有限公司持续领跑玻璃器皿自动化，且拥有自动化生产设备的研发能力，为县域玻璃器皿转型提供技术支持；祁县喜福来玻璃器皿有限公司破解了高硼硅玻璃机制难题，多次填补山西省高硼硅机制领域空白；山西宏艺玻璃器皿有限责任公司充分利用“5G+”技术，实现了玻璃生产可视化、可控化，助推产品合格率提升15个百分点。

传统产业如“老树开花”，在科技创新、数字赋能的催生下不断萌出新芽。北京红星股份有限公司六曲香分公司作

为祁县白酒企业代表，酿酒生产实现了自动化运行，员工在电脑前就可实时监控车间内机器运转情况和数字参数，生产指令由平台自动下达到每一台设备，全流程在线管控，无人叉车、无人升降机等也实现了数字化、智能化管理。大曲自动化培养不仅节约了约75%的人力，还实现单位面积产能提升75%。稳定的微生物环境保证了微生物品质，进而确保了原酒风味的一致性与独特性，真正建立起白酒行业提出的“风味导向”工艺模型，实现智能酿酒。

近年来，祁县县委、县政府以招商引资和项目建设为牵引，不断扩展优势产业。玻璃器皿产业以培育省级重点专业镇为契机，玻璃生产企业、深加工企业有序增长，企业抱团发展意识明显增强；碳素制品行业由山西丹源新材料科技股份有限公司牵头组建了新材料产业园，实现了碳素企业物理整合，强化了园内企业合作，打破了重复投资的壁垒，行业整体竞争力稳步提升，同时主动融入省级重点产业园培育，山西丹源新材料科技股份有限公司、山西宇通碳素有限公司成为省级碳基新材料链核企业；食品加工行业积极对

标省市“消费品特色园区”，深化推进食品加工产业产销对接，拓展省内、省外和国外三大市场，促进食品饮料产业品牌化发展，逐步将祁县打造成山西省最大的食品工业知名品牌集聚区。

同时，祁县各级各部门主动服务、创新求变。通过实施政策上门服务，鼓励企业推动工业新质生产力发展，加大科技创新投入；帮助企业通过最新的省市惠企政策得到资金奖补，提升企业创新投资的积极性。强化重点项目帮扶，为项目建设提供全周期服务，助力在建项目尽早达产达效，带动工业经济有序增长。强化企业人才储备，鼓励企业与高校建立产学研合作、实训基地，实现成果转化、实习就业双向奔赴。

“下一步，我们要扎实推进传统产业转型升级，围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业。我们将聚焦地方特点，强化玻璃器皿专业镇牵引作用，认真开展产学研工作，引进高校先进的技术和设计，提升全县玻璃制造和文创的融合，提升产品价值；鼓励和引导企业向高端化、智能化、绿色化发展。”祁县工业和信息化服务中心主任彭建军如是说。

我市《晋中市生活垃圾分类管理条例》宣传月活动圆满收官

### 条例入民心 绿色新风尚

本报讯（记者 史俊杰）在趣味游戏中掌握分类知识、在专项培训厘清执法边界、在社区兑换点见证有害垃圾变身实用礼品……夏末秋初，我市为期一个月的《晋中市生活垃圾分类管理条例》（以下简称《条例》）主题宣传活动落下帷幕，五场精心设计的主题宣传活动让法治精神融入市井烟火。

今年7月1日，《条例》正式施行，这标志着我市垃圾分类迈入“法治时代”，为推动《条例》落地生根，市生活垃圾分类工作专班办公室展开了《条例》宣传月活动。

市城区工人文化宫南广场上，垃圾分类沙包模拟投放区被围得水泄不通。“妈妈，药瓶是有害垃圾！”小男孩兴奋地将沙包准确投入红色区域，周围响起一片掌声。7月16日的这场“垃圾分类有条例 绿色生活‘分’外美”主题活动，通过展板解读、现场答疑与趣味游戏三维联动，单日吸引超1500名市民参与。知识大转盘前，市民争相答题赢取环保礼品，5000余份宣传册伴着1000余件纪念品（分类小礼品）传递到市民手中，分类知识在欢笑声中悄然扎根。

当广场洋溢着互动热情时，市县两级的会议室里正进行着严肃的政策解读。市城市管理局召开的电视电话会议覆盖全市11个县（区、市），“城乡差异化分类”“科技赋能监管”等创新条款被逐条拆解。“个人违规投放最高罚200元，单位违规处理最高罚50万元”的刚

性要求首次明确，标志着垃圾分类从道德倡导转向法治约束。期间的基层培训更聚焦实操，执法人员与社区工作者围着“村收集—乡镇转运—区域处理”的农村分类流程图激烈讨论，定时定点投放与计量收费制度的实施细则被反复推敲。

榆次区安宁街道兑换点前排起长队，市民李阿姨用一袋过期药品换来玻璃杯时感慨：“以前真不知道这些是有害垃圾。”8月5日启动的“有害垃圾绿色兑换”活动，废电池、过期药品等300余公斤有害垃圾被置换为湿巾、环保袋等实用物品。在市城区万科小区，志愿者设计的沙包分类游戏让孩子们化身环保小卫士，“孩子回家监督全家人垃圾分类”的扩散效应正在形成。而早在7月底，城管队员已带着2000余份宣传折页扫楼入户、进市入铺（店），在菜叶该进绿桶还是灰桶的争论中现场普法。

垃圾分类既是法治课题，更是文明考题，从制度培训到全民互动，从城市广场到社区院落，我市此次垃圾分类宣传月五场活动累计覆盖超5000人（次），全市正以《条例》实施为新起点，将绿色基因植入城市肌理。

市生活垃圾分类工作专班办公室相关负责人介绍，这场始于法治的变革，只有起点，没有终点，接下来专班将继续依托“谁执法谁普法”机制，推动《条例》宣传进校园、商超、企业，让“人人知晓条例、主动践行分类”成为城市新常态。

### 当法治成为垃圾分类的基石

□ 史俊杰

《晋中市生活垃圾分类管理条例》（以下简称《条例》）的正式施行，标志着我市垃圾分类全面迈入“法治时代”。当《条例》从文本走向生活，这场为期一个月的主题宣传活动也实现了法治精神与市井烟火的进一步深化。

宣传月的核心目的，在于架起了法治条文与公众认知的桥梁。市生活垃圾分类工作专班办公室通过分层级、多场景的传播策略，让刚性的制度约束转化为清晰的行为指引：从明确违规惩戒的法治红线，到构建城乡垃圾分类的操作框架，《条例》的生命力在培训与实践中被激活。与此同时，柔性引导将法律语言融入社区场景，使垃圾分类从抽象义务变为可知可感的日常实践，也让法治真正成为了丈量文明的标尺。

通过宣传月的实践，我们不难看出，《条例》施行不

仅是制度升级，更是文明习惯的重塑。当市民在趣味互动中理解分类规则，当“有害垃圾兑换”成为社区新景，法治精神还需要不断沉淀才能转化为生活自觉。这同时也启示我们，宣传月落幕之际，恰是长效治理启程之时。我们相信，随着《条例》传播向学校、企业、商超延伸，法治与文明共生的治理生态也正在被夯实。

最深刻的变革往往始于最朴素的实践。居民手中分拣垃圾的指尖动作，孩童口中“药瓶是有害垃圾”的准确判断，正是法治精神融入城市肌理的最佳见证。当绿色生活成为市民的主动选择，《条例》便完成了从文本到行动的升华——这不仅是法治力量的胜利，更是城市文明不断生长的生动注脚。

记者述评